



习近平将同俄罗斯总统普京举行视频会晤

高擎民族精神火炬 吹响时代前进号角

——以习近平同志为核心的党中央关心文艺工作纪实

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设、文艺工作摆在党和国家事业重要位置,深入总结新时代文艺工作面临的新实践、新要求,深刻回答关系社会主义文艺事业发展的方向性、根本性、战略性重大问题,推动中国特色社会主义文艺发展开启了崭新局面。

牢记党中央嘱托,广大文艺工作者积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践,倾情服务人民,倾心创作精品,奏响一曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声,为中华民族伟大复兴凝聚磅礴精神伟力。

高瞻远瞩,擘画蓝图——

习近平总书记站在中华民族伟大复兴战略高度,为我国文艺发展把舵定向

中国共产党历来高度重视文艺工作,坚持运用先进文化引领方向、鼓舞士气、凝聚力量。进入新时代,文艺工作的地位和作用更加凸显。党的十八大以来,习近平总书记高屋建瓴、审时度势、把握规律,以高度的历史自觉和坚定的文化自信,对文艺和文艺工作作出一系列重要论述,与时俱进推动马克思主义文艺理论中国化、时代化、大众化,将我们党对文艺工作的认识和实践提升至新的高度——

2014年,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会,指出“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦是长期而艰巨的伟大事业。伟大事业需要伟大精神。实现这个伟大事业,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为”;

2016年,出席中国文联十大、中国作协九大开幕式,指出“任何一个时代的文艺,只有同国家和民族紧紧维系、休戚与共,才能发出振聋发聩的声音”;

2019年,看望参加政协会议的文艺界社科界委员,指出“坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚”;

2020年,主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会,强调“中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化”;

……

文化兴国运兴,文化强民族强。习近平总书记在党的十九大报告中指出,“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴”。“坚定文化自信,用文艺振奋民族精神,是文艺工作者必须肩负的历史担当。”

总书记的指示铭记在心,广大文艺工作者满怀豪情、充满自信地迎接新的征程。

高位谋划,科学决策——

习近平总书记立足新时代文艺发展新形势作出有力指导和推动,引领中国文艺整装再出发挺进新高峰

党的十八大以来,习近平总书记针对文艺发展的关键问题作出系列重要论述,并从实践层面亲自部署、亲自推动若干重大工程、重要活动,为文艺繁荣发展创造良好条件、提供坚强后盾、构建新的格局——

在文艺创作方面,指出把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,把握高质量作为文艺作品的生命线。文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活,要坚持以人民为中心的创作导向。

在弘扬中国精神方面,指出我们当代文艺更要把爱国主义作为文艺创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

在两个效益相统一方面,指出文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,文艺不能当市场的奴

隶,不要沾满了铜臭气。

在弘扬中华优秀传统文化方面,指出坚守中华文化立场,坚持创造性转化、创新性发展,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

在文化走出去方面,指出创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。

……

思想的光芒,照耀着新时代中国文艺事业崭新航程。

在波澜壮阔的改革实践中,习近平总书记谋篇布局、把脉问诊、破解难题,推动建立新时代文艺发展的政策体系,一项项关键政策密集推出——

《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》发布,为繁荣发展社会主义文艺事业勾画出清晰可行的路线图。

《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于支持戏曲传承发展的若干政策》《关于深化国有文艺院团改革的意见》等出台,从建设社会主义文化强国、增强国家文化软实力、实现中华民族伟大复兴中国梦的高度,对中华优秀传统文化传承发展工作作出重要部署,一系列“真金白银”的扶持政策,令文艺界倍感振奋。

《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》《关于推动国有文化企业把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一的指导意见》《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》……文艺新政激浊扬清,导向更加鲜明,风清气正的文艺环境和行业生态逐渐形成。

在习近平总书记重要论述指引下,广大文艺工作者奋力投身伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的生动实践,回应人民需求、回答时代课题,以文艺高质量发展为民族复兴千秋伟业贡献刚健厚重、质朴先进的精神文化力量。

举精神旗帜、立精神支柱、建精神家园。从

纪念抗战胜利70周年文艺晚会《胜利与和平》、庆祝中国共产党成立95周年音乐会《信念永恒》,到庆祝改革开放40周年文艺晚会《我们的四十年》、庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会《奋斗吧 中华儿女》、庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》……近年来,围绕党和国家重要时间节点举办的一系列重大文艺活动,以洋溢爱国情怀、民族气概、英雄气节的强大正能量,奏响民族复兴路上一个又一个强音。

2021年6月28日晚,“鸟巢”上空,绚烂的焰火升腾绽放,化作“100”的纪念字样,掌声欢呼声响彻夜空……中国文艺用华美篇章,深情礼赞党的百年华诞。文艺演出《伟大征程》热忱诠释着文艺工作者与党同心、与民同心的坚定信念。习近平总书记等领导同志同全场观众齐声高唱:“没有共产党就没有新中国……”

冬日的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史展览馆。馆前广场,大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹,《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄严肃穆、巍然。

“展览馆建设要同中国共产党的精神相吻合,充分体现中国共产党百年奋斗的历史和其中蕴含的伟大奋斗精神,反映中国共产党人筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程”——牢记习近平总书记的重要指示,全国美术工作者齐心协力,精心创作完成了这项重大主题雕塑工程。

习近平总书记高度重视中华优秀传统文化保护传承发展工作,多次考察并作出重要指示。在山东曲阜考察,提出对历史文化特别是先人传承下来的道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承;在甘肃考察,到敦煌莫高窟了解文化传承和文物保护;来到西安博物院,关心的第一个问题就是小雁塔的保护;置身广州市荔湾区西关历史文化街区永庆坊,走进粤剧艺术博物馆,勉励票友把粤剧传承好发扬好;在福建武夷山考察,如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?……一次次寻访传统、触摸信仰,展现着习近平总书记守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。(下转第二版)

唱响奋进凯歌 凝聚民族力量

——新闻舆论战线守正创新服务党和国家事业全局

新华社记者 胡浩 王思北

一个时代的画卷,底色是人心;一个民族的复兴,关键在精神。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视新闻舆论工作,作出一系列重要论述,提出许多新思想新观点新要求,科学回答了事关新闻事业长远发展的一系列带有根本性、战略性、全局性的重大问题,丰富和发展了马克思主义新闻理论,为做好新闻舆论工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

新闻舆论战线以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢记职责使命,锐意改革创新,服务党和国家事业全局,深入开展马克思主义新闻观教育和增强“脚力、眼力、脑力、笔力”教育实践,不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,不断增强吸引力、感染力、亲和力、说服力,激荡起唱响奋进凯歌、谱写时代华章的强大力量。

坚定不移跟党走 锻造能打胜仗的新闻舆论工作队伍

“党的新闻舆论工作是党的一项重要工作,

是治国理政、定国安邦的大事”,在2016年2月召开的党的新闻舆论工作座谈会上,习近平总书记深刻阐述了新时期党的新闻舆论工作的职责使命、基本方针、实践路径,为新闻舆论战线提供了思想武器和行动指南,极大激发了广大新闻工作者的使命感和责任感。

如何在复兴征程中凝聚起亿万人民共同奋进的力量?如何在错综复杂的舆论场中一锤定音?如何更好丰富人民精神世界,增强人民精神力量,满足人民精神需求,使新闻报道为人民群众喜闻乐见?

唯有深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展马克思主义新闻观教育,切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,才能形成与党中央治国理政相适应的新闻品格和新闻力量;唯有以“四向四做”为职业标杆,在增强“四力”中着力提升业务本领,练就一身好把式、真功夫,才能创作出更多有思想、有温度、有品质的精品佳作。

坚持正确的政治方向,是做好党的新闻舆论工作的核心要义。不断增强“四个意识”,坚定

“四个自信”,做到“两个维护”,加强马克思主义新闻观教育培训,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史专题培训……新闻从业人员补充理想信念之“钙”。

组织新闻工作者开展增强“四力”教育实践、“新春走基层”活动,组织编辑记者赴革命老区、基层一线开展革命传统教育和主题采访调研……努力推动打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的新闻舆论工作队伍。

2019年,新中国成立70周年,也是红军长征出发85周年。赣南红都,新闻媒体在此集结。“记者再走长征路”主题采访活动追随红军长征步伐,跨越1.6万余公里,推出万余篇一线报道,总阅读量近20亿次。

习近平总书记专门为活动点赞,强调其“对阐释生命和鲜血铸就的伟大长征精神很有意义”。

再走征程,书写巨变;讲好故事,坚定自信。“好记者讲好故事”活动连续举办八届,优秀记者们讲亲历故事、说采访过程、谈内心感受,为引导和激励广大新闻工作者牢固树立马克思主

义新闻观,自觉弘扬职业精神,恪守职业道德,践行社会主义核心价值观发挥积极作用。

感人的故事来自脚下的泥、眼中的光,坚强的队伍在践行“四力”中淬炼。

将海拔地区作为增强“四力”的主战场,深入边疆哨所,扎根基层群众,新华社西藏分社采写了一批带着“酥油香、糌粑味”的优秀作品,为广新闻工作者开展增强“四力”教育实践工作作出了表率。

2020年1月,新闻战线“三项学习教育”活动领导小组办公室发出倡议,号召新闻战线和全国广大新闻工作者向新华社西藏分社学习,努力做党和人民信赖的新闻工作者。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,广大新闻工作者自觉践行“四力”要求,忠实履行职责使命,不畏艰险、勇于担当,凝聚人心、鼓舞士气,把信心传递给亿万人民。

围绕中心服务大局 巩固全党全国团结奋斗的思想基础

科学的理论,闪耀真理的光芒;伟大的思想,激发奋进的力量。

习近平总书记强调,把党的理论和路线方针政策变成人民群众的自觉行动,及时把人民群众创造的经验和面临的实际情况反映出来,丰富人民精神世界,增强人民精神力量。

新闻舆论战线把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,坚持不懈抓好思想理论建设,全党全国团结奋斗的思想基础愈加巩固。(下转第二版)

“我们沉着应对百年变局和世纪疫情,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,实现了‘十四五’良好开局。”在日前举行的中央经济工作会议上,回顾即将收官的2021年,习近平总书记这样说。

今年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”规划和全面建设社会主义现代化国家新征程开局之年,在党和国家历史上具有里程碑意义。一年来,中国经济交出了一份极为不易、亮点突出的成绩单——中国经济发展和疫情防控保持全球领先地位,国家战略科技力量加快壮大,产业链韧性得到提升,改革开放向纵深推进,民生保障有力有效,生态文明建设持续推进。

中央经济工作会议指出,“在充分肯定成绩的同时,必须看到我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。”世纪疫情冲击下,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻和不确定。受新冠肺炎疫情特别是变异毒株的影响,全球生产和物流接连遭受冲击,主要国家通胀压力加大,发达国家的超宽

货币政策可能产生较强负外溢性,单边主义、保护主义、民粹主义上升。从国内看,中国经济运行面临的主要矛盾在供给侧,国民经济和产业循环不畅是目前面临的突出矛盾,消费和投资增长势头减弱,企业成本压力加大,经济金融领域风险隐患不容忽视,结构性周期性因素交织。这些困难,对中国经济“在危机中育新机、于变局中开新局”提出了更高要求。

“我们既要正视困难,又要坚定信心。”中央经济工作会议的表述铿锵有力。时与势在我们一边,这是中国的定力和底气所在。应该看到,中国连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、

货物贸易第一大国、外汇储备第一大国,2020年成为第一大外资流入国;中国拥有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力,拥有超过1.5亿市场主体和1.7亿多受过高等教育或具备各类专业技能的人才,以及包括4亿多中等收入群体在内的14亿多人口所形成的超大规模内需市场,正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段,投资需求潜力巨大。

尽管“三重压力”多年未见,但中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变,中国经济潜力足、韧性强、活力强、回旋空间大、政策工具箱多的基本特点没有变,中国发展具有的多方

面优势和条件没有变。“底盘”稳固的中国,千磨万击还坚劲,从不畏惧挑战和难题。

如何应对风险挑战?中央经济工作会议给出了答案:必须坚持党中央集中统一领导,必须坚持高质量发展,必须坚持稳中求进,必须加强统筹协调。这“四个必须”,是我们党在应对风险挑战的实践中,进一步积累的做好经济工作的规律性认识,是做好经济工作的重要认识论和方法论,让我们更加坚定了必胜信心,增强了战略定力。

如何驾驭新的重大理论和实践问题?中央经济工作会议指明了方向:要正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径,正确认识和把握资本的特性和行为规律,正

既要正视困难,又要坚定信心

■ 王俊岭

确认识和把握初级产品供给保障,正确认识和把握防范化解重大风险,正确认识和把握碳达峰碳中和。这五个方面,既是当下必须面对并亟待解决的重大现实问题,又具有前瞻性、战略性、长期性。

在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导和习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,有长期以来形成的显著制度优势和雄厚物质技术基础,有超大规模的市场优势和内需潜力,有庞大的人力资本和人才资源,无论国际风云如何变幻,只要我们坚定不移做好自己的事情,中国经济航船定能行稳致远、一往无前。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯